



空中飞“雄鹰” 地上擎“长剑” 海面起“水龙”

我市举行2022年“119”消防宣传月启动仪式暨海上灭火救援实战演练

11月3日,青岛市2022年“119”消防宣传月启动仪式暨海上灭火救援实战演练在青岛国际会议中心举行。活动以“抓消防安全,保高质量发展”为主题,集中开展了海上灭火救援实战演练、消防器材装备展示、消防安全互动体验、消防安全知识咨询等活动。

现场展示 “倚天长剑”,守护岛城消防安全

11月3日上午,在青岛国际会议中心前广场上,10多辆登高平台消防车和高喷消防车纷纷升起云梯和高喷水炮,犹如亮出守卫人民群众生命财产安全的“倚天长剑”。

近年来,青岛市消防救援支队聚焦“全灾种、大应急”任务和“六个转型升级”要求,充分发挥队伍壮大和装备领先的建设优势,为适应青岛山海城特点,服务城市建设革新和轨道交通发展,相继组建并发展壮大高层建筑、地下建筑、大型城市综合体灭火作战专业队,山岳、交通事故、地下轨道交通应急救援专业队和国家水域救援青岛大队、消防航空救援大队、石油化工应急救援大队、市森林消防大队共十支建制制专业队伍。目前,青岛市消防救援支队已形成了陆上、地下有专业特种车辆、海面上有消防船、空中有消防直升机的“陆、海、

空、地”四位一体的作战力量体系。

活动仪式上,消防支队发布了《青岛市安委会办公室关于开展2022年“119”消防宣传月活动的通知》,与会领导共同点亮“119”宣传月启动球。宣传月期间,青岛各区市将开展主题灯光秀活动,在地标建筑、城市综合体、交通枢纽、网红景点等特色灯饰、大型LED显示屏,播放消防公益广告或安全提示;开展千店万人大演练活动,学校、医院机构、文化娱乐场所、宾馆酒店、养老福利机构和消防安全重点单位统一开展1次灭火疏散演练活动;开展行业消防安全大宣传活动,围绕消防宣传教育“五进”工作,组织开展系列消防宣传教育活动;同时,发挥各行业部门优势,对留守儿童、独居老年人、残疾人等特殊群体开展消防志愿“暖冬行动”,上门宣传、入户培训。

消防船在发射水炮。 刘卓毅 摄



消防救援直升机在营救落水人员。

现场演练

船只“起火”,空中海上联合救援

当天上午,青岛市消防救援支队还举行了一场海上灭火救援实战演练。演练模拟一艘船在青岛港附近的离岸近海海域停船开展作业时,因船员的操作失误,船载设备突发火灾,并进一步引燃了甲板上的可燃物,因现场火势较大、蔓延迅速,船员无法控制和扑灭,不得已纷纷弃船逃生自救。

接到事故船只报警后,青岛市立即启动船舶火灾应急预案,调派市应急局H135轻型直升机立即赶赴事发海域,侦察灾害事故现场情况,随即增派青岛市消防救援支队Ka-32重型消防直升机、海上救援分队增援现场人员搜救工作,并出动350吨、650吨消防船驶向事发海域,到场开展海上船舶火灾扑救工作。

青岛市应急管理局配备的空客H135轻型直升机先期到场,经空中盘旋侦察后发现,船上没有停机坪,无法降落施救,部分跳船逃生的船员已经被风浪卷离船只50米外。因海上风浪较大,需要依靠重型直升机开展人员营救转移。

青岛市消防救援支队航空救援大队的Ka-32重型消防直升机飞抵现场后,机组确认落水人员周围环境符合飞行安全要求,直升机悬停至遇险人员正上方,由绞车手操作绞车,索降救生员至预定位置,对遇险人员展开营救。随后,水面救援力量采取活饵救援、快速救援、摩托艇救援等战法,陆续营救起其他落水船员。

人员被全部救出后,船上的火势已进入全面燃烧阶段,若不能及时控制,大火会很快通过甲板上的舱室蔓延至船体内动力舱等危险部位,甚至引起爆炸,造成海上溢油等次生灾害。水上大队的“青消二号”350吨消防船和“青消一号”650吨消防船赶到后,利用两个船载大功率消防泵吸取海水,4门船载消防炮同时远距离射水,对船体起火点进行大流量覆盖、不间断冷却,全力扑救火势,成功将火灾扑灭。

观海新闻/青岛晚报 首席记者 刘卓毅 通讯员 青消宣



消防车纷纷展开云梯和高喷水炮。 刘卓毅 摄



消防安全意识,从娃娃抓起。 刘卓毅 摄



演练中,消防救援人员驾驶摩托艇赶往事发海域。